

祭祖中的年味

崂山区新世纪学校
五年级(2)班 杨谨瑭

小时候,年味儿是鼓鼓的红包,甜甜的糖果,绚丽的烟花。鞭炮声、欢笑声,汇集成浓浓的年味儿。那时候总图个喜庆热闹,感觉最无聊的便是祭祖了。慢慢地,我才了解到,祭祖年俗背后的年味。

祭祖仪式,是除夕那天的大事儿。除夕前一天,妈妈开始忙活第二天扫墓用的饭菜。除夕这天,清晨一大早,我便被爸爸妈妈从美梦中叫醒,和舅舅一家去百龄园扫墓。顺着阶梯往山上爬,我累得气喘吁吁。我向妈妈抱怨,妈妈摸着我的头,耐心给我解释:“请逝去亲人回家过团圆年,也是过年的习俗。”找到姥姥的墓地后,我们开始忙碌起来,妈妈拿着抹布清扫,舅舅把香点燃插到香炉里,我和弟弟们负责把鲜花插好,然后摆上精心为姥姥准备的祭品。小时候,调皮的我总是控制不住肚子里的馋虫,悄悄地伸出小手去摸好吃的糖果。妈妈曾打过我那乱摸的小手:“这是给你姥姥的,你咋还吃上啦?”我强词夺理地回嘴:“哼,姥姥最疼我啦,肯定会给我吃的!”妈妈哭笑不得,便答应了我,只要我吃之前请示一下姥姥。后来,每次给姥姥扫墓,这便是我和姥姥之间特殊的沟通方式:“姥姥,我就吃一个鸡腿哈,就一个!剩下的给您吃!”每当这时候,大家便被我逗得前仰后合。

慢慢地,长大了的我似乎理解了,祭祖,蕴含着孝道,情系着团圆。我爱祭祖中那浓浓的年味!

眼镜丢了之后

青岛实验高中高一(2)班 李家睿

这件事情发生在我和爸爸独处的一天晚上。晚上10点半睡觉前,我像往常一样,习惯性地打开我的角膜塑形镜工具盒,取出镜片浸泡瓶,拧开盖子,倒掉双氧水,准备清洗镜片。忽然,我发现镜片不见了!不知所措的我屏住呼吸,努力使自己镇定下来。这时,爸爸从客厅过来了,没有责备,没有批评。他用镇定的语气叮嘱我,不要移动脚步。他打开手电筒,在我的双脚周围认真搜寻。我那颗悬着的心慢慢地放了下来,大脑也快速地运转起来。我想起了昨天放置镜片的每个环节,我甚至都在怀疑,刚才我倒双氧水的时候,镜片是不是压根就不在盒子里。

老爸对我说:“我相信昨天你一定把镜片装到浸泡瓶里了,问题可能出在今天晚上你倒双氧水的时候。时间也晚了,明天还要上学呢,你先睡吧,我再仔细翻翻你倒双氧水的垃圾桶。”于是,伴随着温暖、不安又内疚的混合情绪,我上床睡觉了。躺在床上的我辗转反侧,无法入眠。老爸关上手电筒,打开台灯,聚精会神地从上到下看着垃圾桶里的垃圾,小心地取出每一件,放在面前的椅子上,360度无死角地仔细查看,生怕错过每一个细节。不一会儿,也就是我上床后3分钟的样子,老爸说找到了!我腾地从床上坐起来,兴奋地来到老爸面前,迫不及待地去找它,只见镜片黏在一张洒满双氧水的废纸上,安静地待着。我如获至宝,五味杂陈的心完全踏实了。

从镜片丢了之后到失而复得,整个过程大约持续了半个小时。可是我的心情却在此如此短暂的时间里,体味了太多太多。最重要的是眼前的老爸让我有了一次关于父子关系的认识。都说慈父严母、父爱如山,15岁的我忽然对这句话有了切身的体会。

我最佩服的人

博文小学六年级(1)班 于欣玲

说起我最佩服的人,非展赫兄莫属!一双炯炯有神的眼睛里透露出智慧的光芒,高高的鼻梁上架着一副眼镜,让人觉得他博学多才。

展赫兄是一位“天才”,被同学们亲切地称呼为“张老师”,每次考试都是一副胜券在握的模样,拿起笔在卷面上奋笔疾书,不一会儿,卷子上就出现了他“龙飞凤舞”的字迹。由于展赫兄写字太过随意,成为我们班著名的书法大家——“草圣”。不过字体草归草,完全不影响答案的精准度,令我等望尘莫及。

他的个性也像他的字体一样,令人捉摸不定。记得上次体育课,我身边吹过一阵冷风,定睛一看,展赫兄正在跑来跑去。只见他眼镜顶在脑门上,口罩挂在下巴上,两只鞋带缠在一起,我冲着他大喊:“展赫兄,注意一下形象,小心新时代好少年的人设崩塌!”只见他一个急刹车,向我飞奔而来,在我面前一本正经地说道:“你懂什么,这叫不拘小节!”一番话逗得我们哈哈大笑……

这就是我最佩服的人,一个让人摸不到头绪,却又不得不竖起大拇指的人。

论勤奋

重庆路第二小学六年级(3)班 赵梦路

成功来自于勤奋。正如“天才就是无止境,刻苦勤奋的能力”。

众所周知,美国发明家爱迪生一生善于思考,勤奋好学,75岁还每天准时到实验室上班,他几十年间几乎每天工作十几个小时,晚间在书房读几个小时的书。爱迪生20岁出头儿开始研究电灯,时常通宵达旦。有一次,他和助手们连续工作五昼夜,最后终于研究出了竹丝灯泡。他的故事告诉我们,一个人只有勤奋好学,坚持不懈,才能实现自己的理想。正如陶行知所说:“奋斗是万物之父。”

无独有偶,东晋大书法家王羲之为了练好书法,每天都要求自己练习,练完后就在家边的一口池塘里洗笔,日复一日,竟将整个池子的水染黑了。正是因为他的刻苦勤奋才获得了书圣的美称。可见,勤奋乃是成功者必不可少的精神素质。

从古至今,无数学者都是靠勤奋名扬天下,屈原洞中苦读,陆游书巢勤学,顾炎武手抄书,刘勰佛殿借读,他们都证明了,勤奋是通往成功的必经之路。我们应勤奋学习,正所谓“吃得苦中苦,方为人上人”。

我是“超级画魔”

榉园学校四年级(3)班 刘岑曦

我非常喜欢绘画,一画起来,就忘掉了所有的烦恼,一有时间,我就会画上几笔。

有一次,我正在画画,妈妈对我说:“宝贝,我先去洗澡,等会儿我叫你的时候,你再过来洗。”我心不在焉地回答了一句:“好的,妈妈。”过了一会儿,我隐约听到有人喊:“刘岑曦,过来洗澡吧!”我光顾着画画了,竟把妈妈的话给忘了。一会儿,妈妈又叫了我一遍,我依旧沉浸在画画的世界里,直到爸爸站在我身边,没好气地说:“你在干什么呢,你妈妈都叫你好几遍了。”我这才从画画的快乐中“惊醒”过来,不好意思地笑着说:“唉,我一画起来就什么也听不到了!”

哈哈,这就是喜欢画画的我,爸爸妈妈给我起了一个绰号叫“超级画魔”,爷爷奶奶说我是“画画天才”。我要继续努力,长大后成为一名画家。

记忆中的年味儿

无棣四路小学四年级(1)班 阎浩博

“小孩小孩,你别馋,过了腊八就是年”,自记事起,这首儿歌总在腊月的时候响起,提醒我要过年了。于是我就盼着放假,盼着过年,盼着新衣服,盼着大红包,可是自记事起总听到大人抱怨:“现在越来越没年味儿啦!”为啥大人都说没年味儿?我想去找找答案。

我推开爷爷奶奶房间的门,好奇地问:“爷爷奶奶,你们说现在有年味儿吗?”奶奶摸摸我的头,爷爷呵呵一笑,先打开了话匣子:“年味儿不就是过年的感觉嘛,我们那个年代啊,家里穷,一年到头吃不上顿好的,到过年时,就算是砸锅卖铁,也得省出钱来买点肉,买点面,包顿饺子,来年干活更有劲儿!”“那现在天天都可以吃饺子,还没年味儿?”我大声问道。奶奶接过话来,“以前条件艰苦,现在生活好了,想吃啥随时都能做。所以觉得过年跟平常日子也没啥两样,每天都像过年一样开心。”因为生活好了,所以没年味儿了?我有点疑惑。

我继续寻找着答案,正好看到了沙发上的爸爸,于是凑过去问道:“老爸,你说什么是年味儿呢?”“年味儿?”爸爸想了想,说道:“应该是过年的感觉吧,我小的时候每到过年那天就兴奋得睡不着,前一天晚上看完春节晚会,睡不了几个小时就等着起来放炮,现在都没那么积极了,宁愿睡会儿懒觉,过年对我来说就跟休假一样,确实没啥味儿。”爸爸伸个懒腰又蜷沙发上小说去了。

妈妈微笑着回答:“啥叫年味儿啊?不就是因为那一天是一年里特别的一天,家里人聚在一起,看看春晚,想吃啥买点啥,我觉得挺好的,这就是咱现在的过年方式。我觉得挺有味儿啊!”客厅玩玩具的妹妹也喊了一句:“就是就是,过年多好啊,爸爸妈妈都在家,还有新衣服穿,那么多好吃的,好幸福啊。”家里人听了都笑作一团。

我也在笑声中好像有点明白了,每个年代的人都有他们过年的特殊传统,社会在发展,人们过年的方式也会不断变化,但是不管怎样,只要开心快乐,那就是年味儿。不管春暖好不好看,哪怕围在电视机前抢红包也是幸福的啊!看着收拾得干干净净的房间,看着家里人都自己干着自己的事儿,各得其乐,我不由得使劲儿吸了一口气,感叹道:“嗯,不错,年味儿挺足。”



写作是一件快乐的事情。新闻随时发生,事件各有不同,用手中的笔记录下生活的点点滴滴。一件难忘的小事、一次有趣的旅途、一份特别的感悟,都能变成跳动的字符,期待你的佳作哦!我们在《青岛早报》教育周刊绿地版推出优秀的文章。

字数要求:300—500字

体裁:作文、绘画、摄影、诗歌作品皆可

投稿邮箱:zaobaolvdi@126.com

温馨提示:来稿请注明作者学校、年级、姓名及联系方式

卫生检查团团长

莱芜一路小学五年级(6)班 王歆予

外婆虽然年纪大了,但一双眼睛依然炯炯有神,她穿着时尚,显得十分年轻。为什么说她是“卫生检查团团长”呢?因为外婆特别爱干净。

外婆特别注重家里的卫生。每年春节,她总是把家上上下下、里里外外全都清理一遍,就连地上拼接大理石边的铜条,都用小牙刷沾着去污粉一点一点地刷得金光闪闪,让整个屋子一尘不染亮堂堂;有时外婆也会把一些家务交给外公去做,不论外公做得多么好,外婆总能挑出瑕疵,她是一个完美主义者!

外婆不但喜欢整理自己的家,还喜欢来我们家检查卫生。一进门看到地上有鞋就开始嚷了:“不是让你们把鞋都放到鞋柜里嘛,看乱糟糟的!”外婆边说边把鞋放到了鞋柜里,然后她走一步就说一句,看哪哪都不顺眼,比如她看到我们已经叠放好的被子,非要把它放到床的斜角处。后来我和妈妈每每听到外婆要来的消息,就像两只兔子上蹿下跳,把外婆之前说的要求都做到位,心想:“这下外婆该挑不出毛病了吧!”可外婆又提出了新问题:“看你们的地板是不是两天没擦了……”

这就是我的外婆,一个名副其实的卫生检查团团长,一个很爱干净的人,我要多多向外婆学习,把家收拾得干净整洁。

篮球

新昌路小学六年级(2)班 张嘉禾

篮球,简单的两个字,却能引起无数人的热血沸腾。赛场上一个个飞奔的身影,总能激起人们的尖叫。那干脆利落帅气的投篮姿势,总能带来阵阵欢呼声。球迷们可以为一个精彩进球热泪盈眶,兴奋得深夜不眠;也可以为自己热爱的球队的一次失误哀叹连连,几近茶饭不思。

对于热爱它的人,篮球可谓是他的灵魂,也可以是他的梦想,每一个梦想成功的背后都是有无数的努力,篮球也不例外。想在球场上如鱼得水,无数的运球动作,都需要上千遍上万遍的练习才能行云流水般流畅;投篮的力度,是多少日夜苦练才能出神入化。虽然我的技术并不高超,但我知道,只要坚持,总会有成功那一天,多难的姿势,只要肯用心学,也总是能学会的。我热爱篮球,在球场上挥汗如雨让我如痴如醉,篮球早已融入了我的生活,如同每天的洗脸、刷牙一样,是必不可少的。哪怕不能去球场,拍一拍,摸一下,似乎也能得到极大的满足。一有机会打球,我全身上下每一个毛孔都那么畅快。

篮球带给我愉悦的心情和尽情释放的空间。篮球让我结识了一群作风硬朗、英气勃发、积极向上的小伙伴们。篮球让我懂得了什么是齐心协力、心有灵犀……